

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institudam ad cat olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az átalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1893. március 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felölős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdeknél.

## A sajtó szabadsága.

A sajtóval oly sokat vétkeztek, hogy épen nem lehet esodálni tekintélyének alászállását. Ezt a meggingott tekintélyt, az egyes sajtóhiénák visszaéléseivel megromlott jó hírnevet azonban nem lehet helyreállítani azzal, hogy mindentféle sajtó számára szabadságot követelnek. Sőt épen így vállalna közösséget a tisztességes sajtó a nem tisztességgel, így maga a jó sajtó fedezné erkölcsi tekintélyével azon csalásra és zsarolásra alapított zsurnalisztikát, melynél az írónak az elvekhez ugyan semmi közük, annál nagyobb ügyességgel tudják azonban megkopsztani áldozataikat. Még azzal a sajtóval sem lehet közösséget vállalni, mely a botrányokból élőködik, mely játsza ugyan a nagy erkölcsbirót, de kétségbeesnek, ha a világ csakugyan megjavulna és nem szolgáltatna újabb anyagot a szenzációkhoz, melynek révén egyes üzleti vállalatok fényes jövedelmeket szereznek, anélkül, hogy az erkölcsi javakat gyarapították volna.

A sajtószabadság nemes értelemben kell, hogy vételessék. Ami a nemzet szellemi, erkölcsi, gazdasági előhaladását szolgálja, mindazt alaposan el kell választani a konkolytól s a konkolyiul bánjanak el, mint gyommal, a tiszta buzát vigyék a nemzet erkölcsi javainak magtárába. És bizony mindaddig nem lesz békessége az országnak, nem lesz tisztessége a sajtónak, amíg ezt az elkülönítést meg nem teszik, amíg a hatóságoknak s a társadalomnak is meg nem lesz a kétféle mértéke a kétféle sajtó számára. Ha e mértéket megtalálják, akkor adják meg a tiszteletet az érdemes, a nemzet erkölcsi céljait szolgáló sajtónak és azzal a másikkal bánjanak el úgy, amint azt cselekedeteiért, vezető intencióiért megérdemli.

## Az alvó fakir.

A helyben megjelenő „Székesfehérvár és Vidéke” c. lap múlt szombati számában egy közlemény látott napvilágot. Szerzője „népakadémiát” sürget Székesfehérvárott. Az eszme szép, a gondolat tiszteletreméltó, de a hirdetője — egy felébredt fakir. Sokáig aludt, legalább is tíz esztendőig kékének megírása előtt. Most felébredt és ír a következőképen:

„Az egyetlen kulturálcokat követő egyesület, a Vörösmarty Kőr csak néha hallat magáról valamit. Megelégszik azzal, hogy a téli szezonban egy-egy felolvasó ciklust rendez. Igaz, hogy ezzel vezetőszeret is játszik, mert a többi körünk bizony mögötte maradnak és irodalmi s művé-

szeti célokra való törekvést ugyan nehéz felfedezni működésükben.”

Hát — szépen kérem — egy eszmét így nem lehet propagálni. Mert igaz ugyan, hogy hangulatkeletes szempontjából a legtöbb újságcikk rikítóan szűcs, de egy közleménynek, főleg, ha annak komoly célja van, mint a jelen esetben, szándékosan fölléte, egy évtized eseményei nek hosszú, egy egész város közönsége előtt lefolyt sorozatát *letagadnia* nem szabad.

Azt mondja a cikk szerzője:

„... irodalmi és művészeti célokra való törekvést ugyan nehéz felfedezni többi körünk működésében.”

Hat ez enyhén szólva egyszerűen *nem igaz*. Nem szándékosan állítom bebizonyítására mindazt felsorolom, mi az utolsó évtized alatt e városban társadalmi uton a tudomány, a művészetek népszerűsítése érdekében történt. Nem sorolom fel a *Kereskedelmi Csarnok* művész estélyeit, melyek műsorán nem egyszer fővárosi művészek neveivel találkozunk; nem hivatozom a *Déli Vasúti Dalegylet*, a *Polgári Dalkör*, az *Iparos Ifjak Önképzőköre*, a *Kath. Legényegylet* sokszor dalversenyyel egybekötött műkedvelő színelőadásaira; nem a *Tiszteletkötő Otthonának* kisebb felolvasásokait, szavaltatkozásait, ének és zeneszámokkal fűszerezett estélyeire.

Hozzáértő ember tudja, mennyi munkát, mennyi utánjárást, mennyi ideális, önzetlen fáradozást jelent a rendezők részéről egy-egy ilyen estély nyelvében. Hogy az illető társadalmi tényezők eme életnyilvánításának még sem tulajdonított nagyobb fontosságot, annak oka ezek sporadikus voltában rejlik. Egy, mondjuk: két fecske nem csinál nyarat.

De a legnagyobb mértékben tudatlan, vagy rosszakaratu cikkirő azzal az intézménnyel szemben, mely tíz év óta valóságos mozgatója Székesfehérvár szellemi életének fent és lent egyaránt. Nem merném ez állítást megkockáztatni, hisz közel állana hozzám az eigenes Lob gyanuja, ha erre épen azon lapnak a számtalanszor örömmel olvasott tárgyilagosa, szép elismerése fel nem jogosítana, melyben most az igazságtalan cikk megjelent. A Székesfehérvár és Vidéke, főleg újabb időben (legújabbban ez idei egyik aprilisi számában), tiszteletreméltó tárgyilagossággal, hogy úgy mondjam: szeretettel emlékezett meg a katolikus kör estélyeiről.

Igen, akár tetszik, akár nem, tény az, melyet csak a tudatlanság, vagy a legnagyobb foku rosszakarat vonhat kétségbe, hogy a székesfehérvári katolikus kör az ő négy fiókkörével nemkülönbön a kath. legényegylettel s a ker. munkásegylet kebelében működő népakadémiával egyetemben fent és lent tiszteletreméltó tevékenységet fejt ki immár tíz év óta városunk társadalmi életében.

Bár feleslegesnek látszik, mégis bizonyítok. A székesfehérvári kath. kör múlt évben volt tiszteletreméltó. A belvárosi katolikus kör 1896 évi december 13-ikán rendezte első estélyét Kossuth utcái szűk helyiségében. S azóta 34 estélyen beszélt Székesfehérvár intelligens közönségének szívéhez, lelkéhez a szó, az ének és zene nyelven. Négy--öt-hatszáz ember hallgatta ezt a beszédet állandóan nyolc év óta, tehát joggal tételezem fel cikkirőről, hogy átaludta ezt az időt.

Papok, országgyűlési képviselők, a főgym-

názium s a budapesti egyetem neves tanárai beszéltek ez idő alatt. Hogy a helybeli világi pap-ság tagjait ne említem, egy dr. Vass Bertalan, Hang Dániel, Weber Márton, dr. Varga Damján, Károly Ignác, dr. Glattfelder Gyula, Kalocsay Alán, Matskássy Kózsá, dr. Giesswein Sándor, dr. Margalits Ede, gróf Zichy János, egy dr. Prohászka Ottokár szóltak a főgymnasium díszteremében, majd a sz. István teremnek pódiumáról a nagy közönséghez, míg a t. cikkirő — aludt.

Egy dr. Kneifel Ferenc, egy Frycaj Richárd bontakoztak ki és mutatkoztak be előttünk egész nagyságukban ez idő alatt; egy Balassa Kálmán, Tomm Béla és Schwarzbach Flór. Hogy a kisebbekről ne is szóljak, helybeli és vidéki művészek és műkedvelők beszéltek hozzánk a művészet lényeges nyelven, míg a cikkirő — aludt. Ének és zene eszengett-bongott azok alatt a művészet megszentelte boltívek alatt, ének és zene szóló, duettek, tercettek, férfi-, vegyes és vonós kvartettek hangzottak el évek hosszú során át. 60 tagból álló énekkarok léptek fel nem egyszer, míg a cikkirő — aludt.

Oratoriumok és kantaték, mű- és népdalok, operák és operettek dallamai csendültek meg gyors egymásutánban; egy Mozart, Beethoven, Mendelsóhn, Wagner, Liszt, Schubert, Haydn, Berlioz, Händel, Rheinberger stb. stb. örökszép alkotásainak remek interpretációjában gyönyörködtünk s a cikkirő — aludt.

Es most? Most — ír. Nem teszük tudni, hogy — a *nevetségesség* ül?

Szándékosan hagyam utólagra a külvárosi fiókkörök, a kath. legényegylet s a népakadémia működését, mert ezek legjobban megközelítik a népakadémia eszméjét.

A kath. legényegylet negyven év óta minden télen 10—15 előadásban művelő tagjait; a népakadémián két év óta nyar százakra rugó egyszerű hallgatóság szellemi táplálékot minden vasárnap.

S a fiók kath. körök?

Tíz év óta mind a négy fiókkör tart legalább 10—15 felolvasást évenként tagjai részére. Ez egy évben 50—60, a 10 év alatt 5—600 előadás. Buzgó fiatal papok, lelkes tanítók, derék középiskolai tanárok (a gymnasium és reáliskolából egyaránt), orvosok, mérnökök beszélnek ez esteken tíz év óta a nép egyszerű fiaihöz, hogy ismeretkörét tájtsák, hogy lelkét műveljék, hogy őket becsületes keresztény és magyar embereknek megtartsák. Vallás és hazafiság, történelem és földrajz, a természettudományok legkülönbözőbb ágai, gyermeknevelés, socializmus, fatenyésztés, méhészet, földmívelés stb. stb. képezik tárgyát ezen előadásoknak.

Igaz ugyan, hogy ez a munka szerényen, csendben foly, de ez senkinek sem a jogcimet arra, hogy ezt a népmívelő munkát negligálja. Nem mondom azt sem, hogy erről mindenkinek tudnia kell; de feltétlenül tudnia kell annak, ki a nagy nyilvánosság előtt nagyhangú szenteciák hangoztatására vállalkozik.

Nekünk már van hála Istennek „népakadémiánk”, ha az alvó fakirok nem veszik is észre.

Vigil.

Mai lapunk 4 oldal.

00000405

## UJDONSÁGOK.

— **A vármegye állandó választmánya** a napokban tartott ülésén foglalkozott az 1907. évre szóló országgyűlési képviselőválasztók névjegyzéke ellen beadott fellebbezésekkel. Az egyes községek választói névjegyzékébe pótlólag a következők vettek fel: Schwarz Lipót (Kápolnásnyék), Velegi István (Moha), Meszlény István (Velence), Ledermayer Pál (Dunapentele), Lovassy (Pákoz), Hegedüs György (Sárbogárd), V. Varga József (Tabajd), dr. Paizs Aurél (Rácalmás), Nagy István, Vasváry István (Erd) és Ecsér József (Felsőcsut).

— **Köszönőnyilvánítás.** Fogadják mindazok kik bold. emlékü jó édes apánk elhunyt alkalmából részvétükkel felkerestek, ravatalra koszorút helyezni, s a temetés tartására fogataikat rendelkezésünkre bocsátani szívesek voltak, soha meg nem szűnő hálás köszönetünket. — Székesszékhely, 1906 július hó 19-én Szepessy Géza és családja.

— **A vetések állása július hónap 17-én.** A m. kir. földmívelésügyi miniszterhez a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések alapján:

Július hónap első felében meleg, sötét forró, ezt követően változó, jobbra esős, itt-ott jégeses és ködös időjárás uralkodott. Helyenként olykor volt az eső, hogy a normális állagot is jóval meghaladta.

A jégeső ezúttal már inkább csak a kapásnövényeknek okozott kárt, amennyiben az aratás, amely elég jókor kezdődött, de mely többször az esőzés miatt akadályozva van, körülbelül már az ország nagyrészében befejeztetik. Az utóbbi időtől a buza, különösen pedig az árpa a sok esőtől minőség tekintetben meglehetősen sokat, sőt néhol nagyon is sokat szenvedett.

A rozsa és őszi rizsa elég sok kárt okozott és néhol még hűtés okozta panasz is van: az aprószemű gabona nem tartozik a ritkaságok közé, mindazonáltal a kenyérbérmények termes hozárára nagy ártásban a várakozásnak megfelelő és különösen a búza kivétel a rozsa- és zabtermények igények közé és részben jó közép-temérést. A zab aratását is megkezdték, a zab szép fehér szantú és nagy szemű. A minőség tehát jónak ígérkezik: ugyancsak mondható a rozsa is, amelyben azonban az idén néhol sok az anyarozs.

A gazdasági tudósítók július hónap 15-iki termésbejelése szerint a várható termés volt: az elemi csapás okozta kárak figyelembe vétele nélkül: buza 46.48, (42.87), rozsa 12.16, (13.71), árpa 13.36, (13.36), zab 11.79, (11.79) millió metermázs.

A zárjelben levő szám az 1905-ben termelt mennyiséget jelenti.

— **Kutba esett.** Ifj. Sindell Antal mőri lakosnak Erzsike nevű 4 éves leánykaja f. hó 13-án délután a szemben lakó Schneider József udvarán játszódott a házigazdának Borbála nevű 8 éves leányával. A két gyermek játszódás közben az udvaron levő nyitott kuthoz ment és az alacsony parkányhoz támaszkodva, belebuktak a vízbe. Erzsike előrehajolva elviesztette az egyensúlyát és fejével lefelé beledobott a mintegy 12 méternyi mély kutba. Borbála javesztekkel rohant Schindeléékhez, akik halálra remülve siettek gyermekük megmentésére, hosszú létrát hozván magukkal. Véletlenül éppen akkor haladt arra Klein Lukács fotaniti, aki látván a veszedelemet, egy arra menő komíveset felkért, hogy szálljon le a kutba és mentse meg a gyermeket. Potóczky József, legott hajlott a kérdésre és felhozta a halottnak látszó leánykát. Nyomban dr. László Gyula orvosot küldték, aki csakhamar megjelénvén, egy órai élesztési kísérlet után a gyermeket visszaadta az életnek. A leányka még gyönglékredik, de már veszélyen kívül van.

— **Verekedés az Ősz-utcában.** Ismét véres verekedés színhelye volt f. hó 15-én éjjel az Ősz-utca. A dolog előzménye az, hogy a cipészek egy hóval ezelőtti állati módon megverték egy mészárossegédet. Ez óta a mészárosok ellenségedett ellenségek lettek a cipészeknek s ahol csak tehetik, ütik, verik, rugják őket. Szekeres József (József-utca 16.) és Németh Lajos cipészek f. hó 15-én este fél 10 órakor hazafelé igyekeztek az Ősz-utcából. A Kigóköz torkolatánál

egy mészáros és vasárossegédek, azonkívül diákokból álló társaság támadta meg őket. Németh Lajosnak sikerült elmenekülnie, Szekeres Józsefet azonban Huszár Mihály vasárossegéd egy hatalmas bottal leütötte. Erre azután a társaság többi tagjai: Kovács József vasárossegéd, Kovács Imre és Kovács József mészárossegéd, Bauer Béla fűszersegéd és a diákok agyba-főbe verték a földön fetregő embert. Szekeres József futva menekült, de a felbőszült kompánia egyik tagja Kovács Imre utána futott és amikor a József-utca elején utolérte, újból ütlegelni kezdte. Végre sikerült Szekeres Józsefnek a túzótlaktanyába menekülni, ahol a mentők köztették be sebeit. A garázda banda ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— **Névváltoztatás.** Winter Ignac csakbényi illetőségű, budapesti lakos, valamint kiskoru gyermekei Jenő, Arpad és Ilona vezetéknévüket belügyminiszteri engedéllyel Világosi-ra változtatták. — Szauerwein Pál erdi illetőségű, csorgói lakos, valamint kiskoru leánya Teréz, vezetéknévüket ugyancsak belügyminiszteri engedéllyel Boros-ra változtatták.

— **Kimutatás.** A székesfehérvári jótékony noegyüt saját pénztára javára május havában eszközölt gyűjtésről, mely 2006 korona 50 fillért eredményezett:

(Folytatás.) Osztoics Imréné, Osztoics Istvánné, özv. Osztoics Ferencné, Urban Istváné, Penner Janosné, Polgári, Pogács Janosné, Pinke Istváné, Penner Józsefné, Pinter Józsefné, Polzer Ferenc, Pole Istváné, Polzer Janosné, özv. Palmkas Józsefné, Pinke Györgyné, Polezer Györgyné, Plettner Ferenc, Pábi Györgyne, P. N. Pábi Györgyne, Poras Vilmos, Papp Janosné, Pinke Györgyne, Pinter Istváné, Palktane, Pakozdi Ferencné, özv. Pajnye, Rieger Janosné, Reiter Emma, Kemsei Imréné, Répka József, Répka Ignacné, Rutka Béláné, Reu Kalmanné, Rakos Ferencné, Szűcs Istváné, Szakályné, Szabó Mari, Szabó Istváné, Szatmari Istváné, Szalay Józsefné, Szövegkezel, Steger Józsefné, Sverteczky Erzsé, Székely Ilonka, Schmoltz Gusztavné, Szabó Andrásné, özv. Stigler Józsefné, Schlett Ferencné, Szakal Lajos, Simon Istváné, Szabó Kálmán, Szabó Bakos Józsefné, Sarekne, Skalka József, Schneit László, Simon Józsefné, Szabó Erzsé, Somogyi Kata, Szefti Ferencné, Szallasi Istváné, Skoda Ferencné, Szantner Karoly, özvegy Sutovszky Janosné, Szapper Istváné, Spitzer növerek, Szoboda Janosné, Sztrauz Izidor, Simonné, Suszterné, Sams Istváné, Szabó Imréné, özv. Schmal Józsefné, ifj. Szabó Györgyne, Trukenitz Ignacné, Tuske Istváné, Tonkoly Janosné, Takács Józsefné, Tóth Antalné, Trud Karoly, Telekne, Tel Istváné, Telhel Gusztavné, Unger Imréné, Ugroczy Júlia, Urbané, Vinczai Györgyné, Vencstner Edéné, Varga Andrásné, özv. Varga Mihályné, Varadi, Vinczai Istváné, Vadász Györgyne, Weisz János, Wulkenstein, özv. Venglmanné, Welter Janosné, Wukovits Miklós, Zenakker Istváné, Zalka Istváné 20—20 fillér.

Rekop György 18 fillér.  
Czanna Nandone, Kovács Józsefné 16—16 fillér.

Fister Mihályné 12 fillér.

Almás Ferencné, Arany Ferencné, Acs Ferencné, Arany Janosné, Angeli Katalin, Bodame, Barna Istváné, Brunner Józsefné, Bognár István, Bors Józsefné, Boros Anna, Balog Ferencné, Csucs Karoly, Csikos Mihályné, Decsi József, Domjan Gáborné, Fodor Ferencné, Gyurkovit István, Gál Ferencné, Gytusané, Gal Józsefné, Horváth Pálné, Horváth József, Horváth Imréné, Hajdu Ferencné, Harza Ferencné, Jungwirth Ignacné, Jankovits Janosné, Kenelets Sándor, Keri Péterné, Kálmán Józsefné, Kocsis Pálné, Kummer Józsefné, Kiss Józsefné, Környei Ferencné, Lencses Janosné, Langmár Janosné, Lipart Janosné, Laczó Jakabné, Losonczi Istváné, Molnár Teréz, Máhr Janosné, Mergl Janosné, Molnár Katalin, Malics Imre, Margruber Marton, Mayer Mihályné, Maar Janosné, Mayer Janosné, Márkás Karolyné, Magyar Istváné, Mazur Andras, Németh Istváné, Nagy Antalné, Németh Ferencné, és O. N. N., Ösváth Sándor, Oronits Mihály, Onodi Ferencné, Paulusz Andrásné, Pajor István, Paulusz Józsefné, Papp József, Pinter Józsefné, Rakos Ignacné, Repkop Istváné, Redli, Rabits Józsefné, Rusitska Pál, Rivnyák Istváné, Süveges Györgyné, Szekli

Istvánné, Szaksz Fülöpné, Strobl Károlyné, Sörös Janosné, Simon Andrásné, Szentes Józsefné, Sárköziné, Szabó Imréné, özv. Szabó Istvánné, Tőke Istvánné, Tőke Andrásné, Tőke József, Tillinger Ferencné, Uzovits Mihályné, Uzkai Györgyné, özv. Vincz Józsefné, Vinczei Pálné, Vinczai Gáspárné, Virág Ferencné, Wágner Ferencné, Wieger Józsefné, Vinkóczy Károlyné 10 fillér. Fister Lászlóné 8 fillér. Szabó Ferencné, Tiezer Janosné 6 fillér. N. N. 5 fillér. Arany Ferencné, Bucsi Györgyné, Bakos Janosné, Kovács Janosné, Neubart Lipótné, Pinter Anna, Pilihta Mihályné 4—4 fillér.

Befolyt összesen: 2006 kor, 50 fill., mely kegyes adományokért a városi nagyzerdemű adozatkész közönségnek hálás köszönetet mond a *Jótkönyv Nöegyüt választmány* a.

— **Hulla a síneken.** Lapunk keddi számában ezen a címen írtuk meg, hogy Csór község és Meritő pusztá között a Máv. sinein egy férfi holttestét találták. A hulla feje iszonyuan össze volt ronsolva és halántékán egy lösebb tángott. Ez a körülmény gyanússá tette az esetet és ezért chendelték a hulla felboncolását. A boncolást dr. Mészöly József vármegyei tb. főorvos végezte tegnap délelőtt. A boncolás eredménye kizárja a bűntény fennforgását és határozatlan öngyilkosságot állapít meg. Késztelen, hogy az illető a vasúti sínekre fekvé lotte magát föbe. A fején látható nagymértv ronsolás onnan ered, hogy a mozdony kereké a testet egy darabig tolták maguk előtt és ezközben ronsolódott széjjel az agy. Ugyenekkor vágta le a mozdony kereké a hulla egyik lábát is. Különben a vizsgálatnak sikerült már az öngyilkos személyt is megállapítani. Németh Ferencnek lnyják, nádasudományi illetőségű birtokos, de legutóbb Székesszékhelyvarott a Felsőkirályson lakott egész családjával együtt. Itt sertéskezeskedéssel foglalkozott. Szörnyű tettenek okát eddig nem sikerült még kikutatni.

— **Óriási hőség Newyorkban.** Newyorkban a múlt hónap utolsó napjai óta elviselhetetlen hőség uralkodik, melynek már is számos áldozata van. Délajt állandóan negyven fok Celsius a hőmérséklet az utcán. Az emberek bágyadtan és a verejtéktől gyöngyöző homlokkal vánszorganak az utcán. Ha véletlenül az aszfalttal borított gyalogjáróra kerülnek, a lábuk a nap heve folytán megpuhult masszába úgy belecsúsznak, mintha perzsaszórogynen járnának. Aki egy kis levegőt után ahitőzik, a parkokba vagy a tengerparthoz menekül. Az egyes városrészekben különösen súlyosan érezhető a nyomasztó hőség. A gyermekek tömegesen elhalnak, nem szólva a többi halálesetekről, akik a türelhetlen forróságban a következményei. Mások a hőség következtében megörlenek és ebben az állapotban öngyilkossági kísérletet követnek el. A forróságnak az utolsó napokban tíz áldozata volt. Három ember megörlött, egy férfi pedig öngyilkos akart lenni. Ezer meg ezer ember siet az uszodába, ahol megnyitaskor, hajnalban 5 órakor már igen nagy a tolongás, úgy hogy a rend fenntartása miatt a rendőrséghez kellett fordulni. Hogy mégis minél többen juthassanak az uszodába, a fürdőben való tartózkodást husz percre állapították meg. Ennek dacára egyeseknek órák hosszúat kell a nagy forróságban várakozniok, amíg sorra kerülnek. A hőség miatt az örüléshen kergetve követett el öngyilkosságot James Schuur, a 24 éves bankár. Kei orvát az öngyilkossági kísérlete előtt panaszkodott a testvérének, hogy a nyomasztó hőséget nem bírja tovább kitartani. Butler Harry, aki özvegy anyjánál lakik, szintén megörlött a kétségbejto hőség miatt és az ablakból akart kiugrani. Anyja azonban a szomszédokat hívta segítségül, akik rendőrért szaladtak. Hat ember kellett hogy Butlerrel megbirkózhassanak és a kórházba vigyék. James Brennan 37 éves munkás a létrán állva foglalatzkodott, mikor hőhűdés érte és a létráról kezulavva, koponyatörést szenvedett. Haldoklott, mikor a kórházba vitték.

— **Tűz.** A napokban Vajta községben Pörje József földművesgazda udvarán ismeretlen okból kigyuladt a sertésöl szalmatetőzete, amelynek lángjaitól a szomszédos kazal és az istállóépület nádtetőzete is tüzet fogott. A kazal és a sertésöl teljesen leégett, az istállóépület pedig erősen meg-

rongálódott. A kár körülbelül 700 korona, melynek egy része azonban a biztosítás révén megtértül.

— **Hirtelen halál.** Dobos Józsefné szül. Csontág Julianna táci, fiatal földművesasszony ma délelőtt hirtelen elhunyt. Miután valószínűnek látszik, hogy az asszony bűnös manipulációnak esett áldozatul. Dr. Mészöly József vármegyei tb. főorvos ma délután Táczra utazott a boncolás megejtése végett.

— **Verekedés a tartón.** Helyes István, Flórisz István, Varga János, Bakonyi Lajos és Bakonyi József velencei lakos béresek a tartón összeeszesztek Takács István nevű társukkal, akire azután botokkal és vasvéllel támadtak. A szerencsétlen embert addig ütötték, míg az vértől borítva össze nem rogyott. Takács István állapota súlyos, de nem életveszélyes. Bántalmazói ellen megindult az eljárás.

— **Gyujtogatógó gyermek.** Kiszámíthatatlan szerencsétlenséget okozhatott volna a napokban

Polgárdin egy gyermeknek gyufával való játéka. Rozs István 5 éves fia apja udvarában meggyújtotta a sertésöl tetőzetét, amely azonnal lángra kapott. Szerencsére a veszedelmet rögtön észrevették és még idejében elhották, a kár így jelentéktelen.

— **A Duna halottja.** Százhalombatta község határában a napokban egy 35—40 évesnek látszó férfi holtestét fogták ki a Dunából. Az illető ruházata után itélve az iparosztályhoz tartozónak látszik. A hullán külső részek nyomai nem láthatók, így tehát valószínű, hogy az illető véletlen szerencsétlenség, vagy öngyilkosság folytán lelte halálát a Duna hullámaiban. Az illető kilétét ezideig nem lehetett megállapítani.

**Jégszekrények nagy választékban kaphatók Márkus Simon özv. és fia cégnél, Jókai-utca 15.**

**Eladó bor.**

Gróf Széchenyi Viktor ur Ó Múltósága sárpentelei (posta: Székesfehérvár) uradalmában 80 hektoliter 1904. évi termés urhidai rizling, kisebb 500—800 literes részletekben is jutányosan eladó.

**A hercegfalvai kölcsönsegélyző-egylet mint szövetkezet zárszámadása az 1905. évről, valamint az 1900. évi XVI. évtársulat végleszámlása, vonatkozással az 1906. március 4-én tartott rendes közgyűlésére.**

Tartozik.

Mérleg-számla.

Követel.

V A G Y O N					T E H E R						
Egyenként	Egyenként		Összesen		Egyenként	Egyenként		Összesen			
	K.	f.	K.	f.		K.	f.	K.	f.		
60			304	04	35				134	00	
56			32489	18	36				125	40	
57			115833		46				171	40	
50	3400				58				152	80	
	50		3350		64				120	80	
10	35				70				101		
	05		30		41				30396	10	
68			200		45				25866	18	
67			2095		40				25197	64	
64			1382	80	61				14775	48	
					65				6077	27	
					1900.		6877	60			
					1901.		4852	20			
					1902.		7841	40			
					1903.		7012	80			
					1904.		5861	40			
					1905.		5051	60	37497		
					24				363	77	
					68				1183		
					<b>Üzlet eredmény számlán</b>						
					48		2191	20			
							1556	20			
							1601	60			
							1005	70			
							495	50			
							138	88	6089	08	
					<b>5 ½ % felüli jövedelemből</b>						
							167				
							118	50			
							121	60			
							79	50			
							38	50			
							10	40	532	50	
									155684	02	

Hercegfalván, 1905. december 31-én.

A zárlati könyvelésért:

**Virág Ferenc s. k.,**  
pénztáros.

**Lászlószky Kálmán s. k.,**  
elnök.

**Vajda Gyula s. k.,**  
alnelök.

**Sopronyi Ferenc s. k.,**  
Junaföldvári takarékpénztári főkönyvelő.

A felügyelő-bizottság jelen mérleg-számlát, nemkülönbén a nyereség felosztást tárgyozó indítványokat a kereskedelmi törvény 195. §-a szerint megvizsgálta, azokat a közgyűléshez tett évi jelentése szerint helyesnek találta.

Hercegfalván, 1906. február hó 18-án.

**Simon Róbert s. k.,**  
f. b. tag.

**Sir László s. k.,**  
f. b. elnök.

**Fritz Jakab s. k.,**  
f. b. tag.

Üzlet eredmény-számla

Tartozik.				Követel.						
Fkvi lap	K i a d á s	Egyenként		Összesen	Fkvi lap	B e v é t e l		Egyenként		Összesen
		K.	f.			K.	f.	K.	f.	
69 19	Felszerelési számlán és egyebekben leírás . . . . .			43 42	23	Házbérfelvételek számlán . . . . .				150
22	Adó számlán . . . . .			204 40	18	Átírási díj számlán . . . . .				240
50	Ingatlan számlán leírás . . . . .			50	71	Kamat . . . . .				8111 82
59	Kezelési költség számlán . . . . .			506 73	54	Késedelmi kamat számlán . . . . .				689 81
66	Tiszti fizetések . . . . .			675	55	Nyomatvány illeték számlán . . . . .				47 10
	Mérleg . . . . .									
	5 1/2 % kamat jövedelem . . . . .		6989 08							
	5 1/2 % felüli . . . . .		532 50	7521 58						
				9001 13						9001 13

Hercegfalván, 1905. december 31-én.

Virág Ferenc s. k.,  
pénztáros.

Lászlószky Kálmán s. k.,  
elnök.

Vajda Gyula s. k.,  
alelnök.

A zárlati könyvelésért:  
Sopronyi Ferenc s. k.,  
Junaföldvári takarékpénztári főkönyvvizsgáló.

A felügyelő bizottság az évi számadásokat a jelen üzlet eredmény számlát, nemkülönböztetve a nyereség felosztását tárgyazó indítványokat tett évi jelentése szerint helyesnek találta.

Hercegfalván, 1906. február hó 18-án.

Simon Robert s. k.,  
f. b. tag.

Sir László s. k.,  
f. b. elnök.

Fritz Jakob s. k.,  
f. b. tag.

A végleszámló XVI. 1900-ik évtársulat vagyón-mérlege.

V a g y o n				T e h e r				
Fkvi lap		Egyenként		Összesen	Fkvi lap	Egyenként		Összesen
		K.	f.			K.	f.	
	Beiratási díjak . . . . .			131 00				
	Vagyon a múlt évről . . . . .			36396 10				37706 10
	Heti befizetései a folyó évben . . . . .			5491 80				160
	Hátralékos heti befizetések . . . . .			1382 80				126 50
	Folyó évi jövedelem 5 1/2 % . . . . .			2358 20				
				43706 50				43706 50

Hercegfalván, 1905. december 31-én.

Virág Ferenc s. k.,  
pénztáros.

Lászlószky Kálmán s. k.,  
elnök.

Vajda Gyula s. k.,  
alelnök.

A zárlati könyvelésért:  
Sopronyi Ferenc s. k.,  
Junaföldvári takarékpénztári főkönyvvizsgáló.

Ezen vagyon-felosztás a felügyelő-bizottság alulírott tagjai által megvizsgáltatván, mindenben helyesnek találtatott és elfogadásra ajánljuk.

Hercegfalván, 1906. február hó 18-án.

Simon Robert s. k.,  
f. b. tag.

Sir László s. k.,  
f. b. elnök.

Fritz Jakob s. k.,  
f. b. tag.

Taglétszám és betétek állaga:

A múlt évről maradt . . . . .	788	tag	3871	törzsbetéttel
Az üzletév folyamán belépett a 21-ik évtársulatba . . . . .	88	"	505	"
				Összesen . . . . .
	876	"	4376	"
Kilépett, eltávozás, végleszámlolás és időközi leszámítolás folytán . . . . .	133	"	662	"
Maradt 1905. december 31-én . . . . .	743	"	3714	üzl. betéttel.

Hercegfalván, 1905. december 31-én.


Virág Ferenc s. k.,  
pénztáros.

Lászlószky Kálmán s. k.,  
elnök.

Vajda Gyula s. k.,  
alelnök.

A zárlati könyvelésért:  
Sopronyi Ferenc s. k.,  
Junaföldvári takarékpénztári főkönyvvizsgáló.

**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron felvételnek  
a kiadóhivatalban.

 <p><b>Sirolin</b></p> <p>Emeli az érvényét és a hatályát megszerinti a köhögést, vildadást, általánosan.</p>	<p><b>Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza</b></p> <p>ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.</p> <p>Mint hogy értékes utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkit „Roche” eredeti csomagolást.</p> <p><b>F. Hoffmann-La Roche &amp; Co. Basel (Svájc)</b></p>	 <p><b>„Roche”</b></p> <p>Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárban. — Ára Egyenként 4.— korona.</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.